Algojaték 2025 Stratégiai jatékok 3. gyakorlat

Stratégiai jaték: Adott n € N, jatékos, és tetszleges i € {1,...,n} esetén adott az i-edik jatékoshoz
a lehetséges stratégidinak egy S; halmaza, valamint egy u;: S; X ... x S, — R nyereségfiiggvény.
Minden jatékos ismeri a tobbiek lehetséges stratégiait és nyereségfliggvényeit. A jaték egy korbol
all, amiben a jatékosok egymaéstol fliggetleniil valasztanak egy-egy stratégiat azzal a céllal, hogy
maximalizaljak a sajat nyereségiiket.

tobbi jatékos tetszoleges s; € St,...,si—1 € Si—1, Siv1 € Six1,- .., S € Sy, stratégiavalasztasa esetén

Wi(81, -5 8im15 2, g1y -+ -5 Sn) 2 UiS1, -5 8im1, 2, Sig1, -+, Sn)-

jatékos tetszéleges s1 € S1,...,8i-1 € Si—1, Sit1 € Sit1,- .., S, € S, stratégiavalasztasa esetén
/
Ui(S1, .00, 8im1, 2, 8iq1, -+ -5 5n) > Ui(S1,. .., 8i-1, 2, 81, -, Sn).

Pareto-optimalis stratégiavalasztas: Az (si,...,s,) € S; X ... x S, stratégiavalasztas Pareto-
optimalis, ha nem létezik olyan (s},...,s),) € Si x ... x S, stratégiavalasztas, melyre a kovetkezok
teljestilnek:

— minden ¢ € {1,...,n} esetén u;(s1,...,sn) < wi(s),...,s,), és

»9n

létezik olyan j € {1,...,n}, hogy u;(s1,...,s,) <u;(sh,...,s)).

Tiszta Nash-egyensuly: Az (sq,...,s,) € S; X ... X S, stratégiavalasztas tiszta Nash-egyensily,
ha minden i € {1,...,n} és s} € S; esetén
Wi(S1, - s Simly Siy Sit1s - ooy Sn) = Wi 815+ 0y Sim1, S5, Sy -« Sp)-

Iteralt szigort eliminalas: A jatékban részt vevs barmely jatékos erdsen dominalt stratégiajat
toroljik, és ezt ismételjiikk mindaddig, amig van olyan jatékos, akinek maradt még erdsen dominalt
stratégidja.

Iteralt laza eliminalas: A jatékban részt vevd barmely jatékos gyengén dominalt stratégiajat to-
roljik, és ezt ismételjiik mindaddig, amig van olyan jatékos, akinek maradt még gyengén dominalt
stratégiaja.

Tétel: Az iteralt szigoru eliminélast tetszéleges sorrendben végezve ugyanazt a jatékot kapjuk.

Tétel: Iteralt szigoru eliminalassal nem torliink olyan stratégiat, ami szerepel tiszta Nash-egyensulyban.
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Fogolydilemma: Egy stlyos biintény kapcsan letartoztat két gyantusitottat a renddrség. A vad-
emeléshez nincs elegendd bizonyiték, ezért elkiilonitik 6ket egymastol és mindkettejiitknek ugyanazt az
ajanlatot teszik. Ha vallomast tesznek, mikozben a tarsuk hallgat, akkor szabadon engedik Gket, a tar-
suk pedig 10 év bortont kap. Ha mindketten vallanak, akkor fejenként 6 évet kapnak. Ha mindketten
hallgatnak, akkor egy kisebb biintényért fejenként 6 honapot kapnak.

a) Adjuk meg ennek a stratégiai jatéknak a nyereségmatrixat!
b) Hatarozzuk meg a tiszta Nash-egyensilyokat a jatékban.
¢) Hatarozzuk meg a Pareto-optimalis stratégiavalasztasokat a jatékban.
Egy kétszemélyes, zéroosszegt jatékban a sorjatékos kifizetéseit az alabbi A matrix adja meg. Ennek

az i. sor, j. oszlopbeli a;; cellija azt a kifizetést jeloli, amelyet a sorjatékos kap, ha & a sajat i.

a) Végezziik el a matrixon az iteralt szigort eliminalast!

b) Van-e tiszta Nash-egyensily az eliminalas utan kapott jatékban? Es az eredetiben?

5 4 1 0
4 3 2 -1
A= 0 -1 4 3
1 -2 1 2

Toészennyezés: Egy to koré épiilt harom gyar dont arrdl, hogy szennyezzék vagy tisztitsak-e a to
vizét a kovetkezS évben. A vizet szennyezni ingyenes, a tisztitas azonban 1 egységnyi pénzbe keriil.
Tovabbé, ha legalabb két gyar szennyez, akkor a t6 vize stulyosan elszennyezddik, és minden gyarnak
kiilon-kiilon 3 egységnyi pénzbiintetést kell fizetnie.

a) Hatarozzuk meg a tiszta Nash-egyenstlyokat a jatékban.

b) Hatarozzuk meg a Pareto-optimalis stratégiavalasztasokat a jatékban.

kiilénb6z6, de az iteralt laza eliminalas utan akarmelyik stratégiavalasztas megmaradhat benne egyet-
lenként.

Valasztas: Egy valasztason két jelolt indul, A és B, a valasztok szama pedig n € Ni. Minden
véalasztonak 2 pontot ér, ha az ¢ tdmogatottja nyer, —2 pontot ér, ha a tdmogatottja veszit, és 0
pontot ér, ha a valasztas dontetlennel zarul. Ezen feliil minden vélasztonak 1 pontjaba keriil elmenni
szavazni.

a) Hatarozzuk meg a tiszta Nash-egyensulyokat, ha n = 2 valaszto van, és koziilik az egyik A-t, a
masik pedig B-t tamogatja.

b) Hatarozzuk meg a tiszta Nash-egyenstlyokat, ha n = 3 vélaszté van, és koziiliik ketten A-t
tamogatjak, a harmadik pedig B-t.
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6. Két didk csoportmunkaban hazi feladatot ir. A leadés el6tti napon mindkét didk egyénileg valaszt:
elmegy a hazi feladaton dolgozni a konyvtarba, vagy inkabb bulizni megy a baratokkal.

e Ha legalabb az egyikiik dolgozik, akkor a feladat hibatlanul elkésziil ami mindkettsjiiknek fejen-
ként 10 pontnyi 6romet szerez. Ha egyikiik sem dolgozik, akkor a feladat nem késziil el és ezért
mindketten fejenként —2 pontot kapnak.

e Fzen feliil az egyediil végzett munka —7 pontot ér az erdfeszités miatt, a k6z6s munka mindket-
tGjliknek fejenként —2 pontba kertil.

e A bulizésért kapott pontot egy p € R paraméter hatarozza meg.

A didkok nyereségfiiggvénye a megfeleld részpontszamok Gsszegébdl adodik. A dontés el6tt nem kom-
munikélnak egymassal. Irjuk fel a nyereségmatrixot és p minden lehetséges értékére dontsiik el, hogy
mik a Pareto-optimalis stratégiavalasztésok!

7. Mutassuk meg, hogy barmely A és B nyereségmatrixszal adott kétszemélyes stratégiai jatékhoz meg-
adhato egy olyan C' nyereségmatrixt kétszemélyes stratégiai jaték, amibgl az A, illetve a B nyereség-
matrixa jatékok barmelyike megkaphato laza eliminalasok ismételt alkalmazéasaval.

8. Tegyiik fel, hogy a Toszennyezés jatékban a 3. gyar tudja a mésik két gyarrol, hogy azok egymastol
fliggetleniil p valoszintiséggel dontenek gy, hogy tisztitjak a to vizét. Hatarozzuk meg minden p €
[0,1] értékre, hogy ekkor milyen dontéssel jar jobban a 3. gyar.

9. Hatéarozzuk meg a Valasztas jatékban tetszleges n = 2k esetén a tiszta Nash-egyensilyokat, ha k
darab vélaszto az A-t, a maradék k darab pedig a B-t tamogatja.

10. KozlegelSk tragédiaja: Egy falu melletti legelén tiz gazda legelteti egy-egy tehenét. Kezdetben
mindegyik tehén jollakik és napi 10 liter tejet ad. Mindegyik gazdanak van elég pénze, hogy vegyen
egy Uj tehenet és azt is kihajtsa a legelére. Mindegyik gazda eldontheti, hogy megteszi-e ezt vagy
sem. Minnél t&bb tehén van a legelén, anndl kevesebb tejet adnak fejenként: ha a tehenek szama k €
{10,11,...,20}, akkor mindegyik tehén napi (20 — k) liter tejet ad. Egy gazda kifizetése megegyezik
a birtokaban 1év6 tehén vagy tehenek napi Ossztermelésével.

a) Hatarozzuk meg a tiszta Nash-egyensilyokat a jatékban.

b) Hatarozzuk meg a Pareto-optimalis stratégiavalasztasokat a jatékban.



